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Aldott kardcsonyi ilinnepet és boldog uj évet kivénok!

Bekiildési hatarido:
2013.jan.11.

TAKACS CSABA KEMIA EMLEKVERSENY, IX. osztaly, I. forduld,
2012 / 2013 —as tanév, XVIII. évfolyam %
A feladatlap sajdtossaga: ,idézetek” %
Lacza Tihamér: Biivds tabldzat cim(i konyvében (Lilium Aurum, Dunaszerdahely, 2006) olvastam Proust
megfogalmazott felismerését.
Fel kell ismerniink egy lathatatian kezet, amely a vegyiiletek kialakuldsanal a mérleget tartia. A
olyan anyag, amelynek a természet meghatarozott aranyokat jelolt ki, mds szoval a term

kezében teremt .....Ezeket a valtozhatatlan aranyokat, amelyek a természetes €s mesterse Jylileteket
egyarant jellemzik - a kémikusnak nem all hatalmaban semmiképp sem befo/yéso/n/.s @

a) Milyen nemzetiségii az emlitett kémikus, mi a teljes neve és mi (0,75 p)
)

d
0 (0,25 p)

atarozza meg a Proust
(1,0 p)

b) Milyen térvény néven ismeretes Proust fenti megallapit.

c) Mai ismereteink szerint az elemeknek melyik tulajd

felismerését? Magyarazat!
®

Inzelt Gyorgy. Mély kitforrdsa a bélcsesséi nekcin%vében (L'Harmattan, Budapest, 2012) olvastam
Mengyelejev 1871-ben irt megjegyzését az la felfedezett egyik eka-elemmel kapcsolatban:

(Az alabbiakban a széveg hidnyosan jeleni A\

LAz aluminium és az ...(1)... kozott kézbensd
kell hogy legyenek. Természetesen ad

helyet foglalva el tulajdonsagai ezen két elemhez hasonlatosak
sckat. Hidroxidja oldodni fog lugban. Fajsulya fémes
dllapotban kozelitdleg 6,0 gxcm’ lesz:Az aluminiumnal illékonyabb lesz, ezért spektrélis vizsgalatok utisn
fogjak kimutatni, mint ahogy torté @ 2z utana kovetkezo ...(2)... és...(3)... esetében.”

a) Melyik eka-elemrol van sz67az idézetben? (Elem mai neve, vegyjele, rendszama!) (0,7 p)
®

b) Add meg az N és (3) helyeken hianyzo elemek nevét, vegyjelét és

rendsza'ma'% (1,5p)

e‘@szetesen adnia kell timsokat” idézet magyarazata (1,4 p)

(L) A mai értelmezés szerint mi a , fajsily” és mennyi ennek a ma elfogadott értéke az

idézetben szerepl6 eka-elem esetében (mértékegységgel egyiitt). (0,9 p)

e) Mire utal ,az aluminiumnal illékonyabh’ megallapitds? Magyardzat (1,5p)

f) Az idézetben van eqy , furcsa” kijelentés. ,Hidroxidja oldodni foqg ligban.”



(1) Miéert ,furcsa”ez a kijelentés tudva, hogy itt az ,oldodds” kémiai folyamatot

Jjelent? (0,75 p)
(2) Ha létezik-e a fenti reakcio, akkor ird fel a reakcioegyenlet kiegyenlitett
folyamatat (0,75 p)

g) Ki és mikor fedezte fel az idézetben szereplé Mengyelejev dltal megjosolt elemer?
(0,5p) \®.
h) Honnan kapta az idézetben szereplé elem a mai megnevezésér? (O,m
3. Inzelt Gyérgy. Mély kiitforrdsa a bélcsességnek cim(i kényvében (L'Harmattan, Budapest,.20 ;m
Clemens Alexander Winkler (1838-1904), valoszinii 1886-ban irt megjegyzését Me /tal megjosolt

egyik elemmel kapcsolatban:

,Nem férhet kétség ahhoz, hogy az ujonnan felfedezett elem nem mas, mint a'D. lehgyelejev dltal 15 évvel
ezelott megjosolt................. Aligha lehetne a periodicitasrol szolo tan helye: égyogo’bb bizonyitékat
taldinj, mint a hipotetikus .................... -nak az ujonnan felfedezett e/emben smeréset, Fz nem csak
egyszertl igazoldsa ennek a bator elméletnek: itt a kémiai horizontnak szem ithato kiszélesedése all
elottiink, egy hatalmas IEpés a megismerés terén.” t

a) Melyik eka-elem neve talalhaté a pontozott helyek a, hogy az idézet a

felfedez6t6l szarmazik? (0,5 p)
b) Hogyan nevezziik ma ezt az elemet és honn azik ez az elnevezés? (1,0 p)
(Tovabbi adatok az 5. feladatban.)
c) Toltsd ki az elemmel kapcsolatos alabbi tablazat hidnyzd adatait! (2,75 p)
Az elem A felfedez6 Ma ismert és
tulajdonsaga adatai elfogadott adatok

- atomsuly (0,2 p) (0,15 p)

- fajsuly (0,2 p) (0,15 p)

- oxid képlete 0,2 p) (0,10 p)

- fenti oxid fajsul) (0,15 p) (0,2 p) (0,15 p)

- hidroxidja ¢ (0,25 p) (0,2 p) (0,30 p)

d) Milesz a kémiai dsszetétele azoknak a vegyiileteknek, amelyekben az elem oxidja
eléfordul bizonyos divegek gyartasa soran.

(1) Na;O + = e (1/1 molarény) és
( & 2= s (2/1 mdlarany) (1,25 p)
4, ti% elemnevek!
Tihamér: Bivds tabldzat cim(i konyvében (Lilium Aurum, Dunaszerdahely, 2006) olvastam
oM Ozvetlendil a radiumbdl képzodik, ... kezdetben radiumemandcionak nevezte. ... Joval késobb ...
Ramsay megvizsgélta a radiumemandacio spektrumat, fizikai tulajdonsdgait és ... élénk zold foszforeszkalasara
(V a a niton elnevezést javasolta az elemnek (a latin ‘nitens’=csillogd). A toriumsorozatbdl szarmazo ...

leinte toriumemandacionak vagy toronnak, mig az aktiniumsorozat tagjaként szamon tartott ... eredetileg

Q\ aktinonnak vagy aktiniumemanacionak nevezték.”

a) A mai elnevezésnek megfeleléen melyik elem(ek)rél, esetleg izotopjairdl szdl az idézet?
(1,0 p)

b) Ki és mikor fedezte fel a ma mar nem hasznalt elnevezéseknek megfelel6 elem(ek)et?

(0,5p)

c) Kiés mikor dontétte el, hogy az a)-vdlaszban megadott elnevezéstfogadjak el?
0,5p)



d) A periodusos rendszer melyik csoportjanak (csoportnév) hanyadik eleme(i)
szerepel(nek) az idézetben? (0,5p)

e) Kijavasolta a d)-valaszban megadott csoport beiktatdsata Mengyelejev-tablazatba,
addig nem létezé helyre és miért? (0,75 p)

%‘b

f) Kiaz a felfedezd, aki az e)-pontban megadott csoport elemeinek felfedezésébe.
legtobbszor vett részt? Melyek ezek az elemek (Z értéke és vegyijel) és a felfedez

\o

5. Lacza Tihamér: Bivés tablazat cim(i konyvében (Lilium Aurum, Dunaszerdahely, 2006) ofv. a%gyelejev
periodusos rendszerével kapcsolatban:
LJArra vallalkozott ugyanis, hogy a tablazatba taldlhato lyukakat betolti. Vagy tize
ezeket a szanszkrit eka (jelentése: elsb) és az eldtte allo elem nevének Gsszevonasal / k/a/ak/toh‘
elnevezessel illette: pl. eka-bor, eka-aluminium, eka-szilicium, eka-jod, eka-cezium. eka-barium,
eka-lantdn, eka-telltr, eka-tantal, stb., s6t a mangan alatt ket hely is kiado volt, eze/t az eka-mangan
mellett a dvi/tri-mangadnt is beillesztette. ”

(Megj.: Mengyelejev periddusos tablazatanak csak az elve egyeza

/anyzo elemet talalt,

11869-ben és 1871-ben ko6zolte
a ,hianyos” tablazatot!)

Toltsd ki az alabbi tablazatot az idézetben meg @ mekre vonatkozé adatokkal!

(6,55 p)
- - ] Y _ |_Atomsuly=atomtémeg | Radioaktiv
jev szerint zéskor N=nem)
eka-bor
(0,2 p) 0,1p) ] @,05 p) (0,05 p) 0,1 p) (0,05 p) (0,05 p)
eka-
aluminium (0,15p) | (0,1 (0,05p) | (0,05 p) 0,1p) | (0,05 p) (0,05 p)
eka-szilicium
(0,15 p) (0,05 p) (0,05 p) O1p) | (0,05p) (0,05 p)
eka-jéd
“,1p) (0,1 p) (0,05 p) (0,05p) | (0,05p) (0,05 p)
eka-cézium \
p) 0,1p) (0,05 p) (0,05 p) (0,05 p) (0,05 p) (0,05 p)
eka-barium
©02p) | (O1p) (0,1 p) (0,05 p) (0,05p) | (0,05p) (0,05 p)
©02p) | (O1p) (0,1 p) (0,05 p) O,1p) | (0,05p) (0,05 p)
(0,2 p) (0,1p) 0,1 p) (0,05 p) (0,05 p) (0,05 p) (0,05 p)
©02p) | (O1p) (0,1 p) (0,05 p) (0,05p) | (0,05p) (0,05 p)
a-mangan
©02p) | (O1p) (0,1 p) (0,05 p) (O,1p) | (0,05p) (0,05 p)
dvi/tri-
mangén (0,2p) (01p) (0,05 p) (0,05 p) 0,1 p) (0,05 p) (0,05 p)

6. Theodore Gray: Kalandozés a Viligegyetem atomjai k6z6tt cimi konyvében (Officina ‘96, Budapest, 2011) az
alabbiakat olvastam:
»Nagyon puha és nagyon kénnyd fém a litium. (1) Olyan konny(, hogy fénnmarad a viz tetején (2) -
erre a mutatvanyra rajta kiviil csak egy masik fém , a natrium képes. (3). A viz tiikrén lebegve a




litium reakcioba is Iép a vizmolekulakkal, (4), a folyamatban lassan, visszafogott iitemben
hidrogéngaz szabadul fel.(5). A natrium esetében mar sokkal latvanyosabb a haddelhadd. (6).”
(Megj. az idézetben megjelend (1) - (6) szémokat a feladvany kérdései miatt tettem be')

a) Milyen pontosabb kijelentéssel lchetne helyettesiteni az (1)-es elotti alahizott
mondatrészt? 0,5p)
b) Szamadattal igazold a (2)-es elotti megjelolt idézetet! (0,75 p)

c) Igaz vagy nem igaz a (3)-as el6tti idézet sz6vege? Valaszodat indokold meg! (1,0 ;\\'% E

d) ird fel a (4)-es elétti folyamat reakcidegyenletét (figyelembe véve az (Si-\ge(aﬂt egyik

terméket)! s\ (0,5 p)

z

e) Az idézet (5)-0s elotti kijelentése a (6)-os el6tti kijelent ss‘ Gitt értelmezhetd.
Magyarazd meg a H,-gaz felszabadulasara vonatkozo meg@ onbségeket (1,5 p)

S

7. Feladat: A FIRKA 2012/2013-as 1-es szamanak ,,Hiradd” n olvastam:.
Eqy mexikoi gipszbanyéaban (Naica-banya)... szamos orids gipszkristaly ... képzodmény taldlhato, amelyek
mérete eléri a 10mx1m-t is.” Megfeleld ,mérésekkel megallapitottak, hogy a kristaly névekedési
sebessége 16 femtométer/sec. , ¢

a) Add meg a gipsz kémiai OSSZELELEIEL ..........................uueeeeeeeeeeeeeaesnanns (0,25 p)
b) Miért hibas (=hianyos) a meg talyméref? (0,75 p)

S

c) Feltételezve egy 14,5 m- €roji négyzet alapii kristalyt, szamitsd ki, hogy mennyi
ido alatt éri el az 1 m magassagot az idézetben megadott névekedési sebességgel
szamolva! ® (1,25 p)

Al

d A c)wzé itasa szempontjabol vannak-e felesleges adatok az a) - c)
ben?

kérde'@ la igen, melyek ezek és miért nem sziikségesek a c)-ponthoz? (1,0 p)
\(b\A c)-pontban kapott eredmény figyelmezteto jellegl! Miére? Magyarazat! (1,0 p)

(L f) (1) Mi a k6znapi neve és képlete az a)-ban megadott kristalyvizmentes
vegyiiletnek? € ) (0,25 p)

(2) Az a)-pont vegyiiletét max. 180° C-ig hevitve %4-ed kristalyviztartalmat elvesziti.
Mi a képlete és neve ennek a vegylletnek?

[ 3 (0,5 p)



(3) Az a)-pontban megadott Osszetételnek mds természetes modosulatai is vannak; pi.
vékony lemezes modosulat, ame/yet templomok ablakbetéteinek hasznaltak; egy masik szobraszati
alapanyagként ismert. Milyen néven ismertek ezek?

(B) és
8. Kisérlet - Oldhatosagi tablizat

Kérd a kémia tanarod segitségét. nezzétek meg, hogy a mellékelt tablazatban taldlhato kation

(0,5p)

+ anion dsszetételli vegyliletek kozil melyek taldlhatok meg az iskola szertaraban , illetve

Ve

melyeket tudjdtok eldallitani a szertarban meglévo vegyiiletek reakcioibol, majd wzsgald

s

ezeknek a vizben térténd oldékonysagat!
a) A fentiek fliggvényében téltsd ki a megadott kation + anion dsszetételii vegyiilete
vizben torténé oldékonységat az alabbi tablazatban:

(Megj. -a mellékelt jeloléseket alkalmazd: O - oldédik; 17 ->nem oldédik; F —> rosszul (=kevésbé) ‘

oldédik; — = nem létezik vagy vizben elbomlik)

Kationok

Anionok K

Na*

Ca2+ M92+

A|3+ Fe2+

Zn2+ Ag+

OH”

Y

cr

(S04)*

(CO3)*

(NOs)

b) Milyen dsszetételii (kation + anion) vegyiiletek oldo

c) A kitoltott tablazat adatai szerint melyik kat
.Nn") vegyiilete? Add meg ezeknek a képletét is!

N
minde
@

d) Melyek azok a kationok, amelyekn

o

1jobban a vizben? (0,25 p)

an a legtobb vizben oldhatatian

(0,6 p)

egadott vegyiilete vizben oldoédik?(0,1 p)

bi abraban gy, hogy minden sorban, minden oszlopban,
csak egyszer forduljanak el6. Minden 3x3-as terilet négy
k 6sszege = 20.

3 5 , 7
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A megoldas utan olvasd 6ssze a szamok melletti betlicsoportokat az alabbi sorrendben:

- elGszor a baloldali els6 oszlop 1.es szama melletti betliket;

- majd balrdl a 2., 3., ..., 9. oszlop 1-es szamai melletti betliket;

- ezt kOvetGen ugyanugy balrdl jobbra haladva az oszlopok 2-es, majd 3-as, ....., 9-es szamai
melletti betlicsoportokat. Megj. ,®" - szokézoket jelol!

Helyes megfejtés esetén Paul Emile Lecoq de Boisbaudran (1838 - 1912) a francia akadémianak

kildott levelét olvashatod. (1dézet a Inzelt Gyérgy: Mély kiitforrasa a bélcsességnek cimii konyvébdl ,
L'Harmattan, Budapest, 2012)

Megolddsként add meg: \%
a) A szamokkal kitoltott abrat; (5,0 %\

b) Az idézet szbvegét; (0,85

) Melyik kémiai elemr6l van sz6 az idézetben tudva, hogy Boisbaudran a felfed@\%,zs p)

d) A c)-pontban megnevezett francia kémikus mas kémiai eleme(ke)t i§ &t.
Melyik/melyek ez(ek)? (Elem neve, vegyjele, rendszama, felfedezésé (1,4 p)

6\3
S
Tudod - e? \ .

~Felelj nekem, edes leanyom, hogy szeretsz engem?
\, Ugy, édesapam, ahogy az emberek a sot!

- felelte a kicsi kirdlykisasszony.”

/v (Benedek Elek: A s6)

Egy vegyész, ha sorol beszél, €g vegytlletre gondol, amely egy sav és egy bazis kémiai reakcioja

soran keletkezik. Igy nagyon sok ‘% mert sok sav és sok bazis létezik, és ezeknek nagyon sok féle

kombinaciodja lehet.
A sbk e végelath

kavalkadjaban van egy, amit a mindennapi életben csak egyszer(ien sonak
hivunk, ez a natriumsklori ). Tisztasagi fokatdl, lel6helyétdl vagy felhasznalasi teriiletétdl fiiggéen
kiilénboz6 eInevezgs& / vannak.

e 1745-ben os Justus Janos (1699 - 1770) szem so, hegyso, illetve fenyes so néven emliti.

e 1791- en%ﬂeg el6szor a kdso név Zay Samule (1853 - 1812): Magyar Minerologia cim(i
munkajaban. ég hasznalja a kutso, szemso, kristalyso neveket is.

842-ben, majd 1847-ben jelenik meg a konyhaso elnevezés Mannd Alajos (1816 - 1846): Orvos-
zerészi vegytan, illetve Szennert Janos: Elemi vegytan orvosok és gydgyszerészek hasznalatara

(]
< .
1862-ben Say Moricz (1830 - 1855): A vegytan alapvonalai konyvében a szikenyhalvag nyelvuijitasi
kifejezést hasznalja, amely viszont hamar eltlinik a szaknyelvbdl.
¢ A korabbi magyar oklevelekben és kddexekben, mint so, kéz so, illetve sau néven szerepel.
* Sosavanyos natron - ként szerepel Julis Adolph Stockhardt (1809 - 1886) kdnyvében, melyet Berde
Aron (1819 - 1892) forditott. Ez k/oros natrium - ként jelenik meg Kontantyin Pausztovszkij (1892 -
1962): Kara Bugaz cimii kbnyvének 1971-es forditasaban.
o A fentieken kiviil még el6fordulé megnevezései a NaCl-nak: étkezési so, asztali so, marhaso,
tengeri so, Utszoro so, valamint asvanytani einevezése: halit.
(Forrasanyag: Inzelt Gyorgy. Mély kitforrasa a bélcsességnek cim( kényve, L'Harmattan, Budapest, 2012)







